



# Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

10 сентября 2020 года, № 192 (7663)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по организации деятельности Мемориального комплекса «Парк Победы»

В целях широкого освещения достойного вклада, внесенного многонациональным народом Узбекистана в дело обеспечения великой Победы над фашизмом, продемонстрировавшего пример мужества и отваги во Второй мировой войне, стойкости и гуманизма в тылу, увековечения имен участников Второй мировой войны и соотечественников, самоотверженно трудившихся в тылу, запечатления на страницах истории их несравненной доблести и непоколебимости, а также воспитания молодого поколения в духе любви и преданности Родине в городе Ташкенте сооружен Мемориальный комплекс «Парк Победы», включающий в себя Государственный музей «Шон-шарф», монументы «Мангу жасорат» и «Матонат маджияси», историко-художественные экспозиции.

В целях эффективной организации деятельности Мемориального комплекса «Парк Победы», регулярного обогащения фонда Государственного музея «Шон-шарф», находящегося в его составе, проведения научно-исследовательских работ в данном направлении, сохранения для будущих поколений архивных документов и предметов, дальнейшего совершенствования системы воспитания молодежи в духе высокого гуманизма и патриотизма:

1. Одобрить предложения Министерства обороны, Министерства культуры Республики Узбекистан, Академии наук Узбекистана и хокимията города Ташкента по:

организации деятельности Мемориального комплекса «Парк Победы» (далее — Комплекс) при Министерстве обороны в форме государственного учреждения со статусом юридического лица, расположенного по адресу: город Ташкент, Алмазарский район, улица Сагбан;

размещению на территории Комплекса Центра духовности и просветительства Министерства обороны, Департамента информации и массовых коммуникаций, Военно-оркестровой службы и Центрального ансамбля песни и танца Вооруженных Сил на основе права безвозмездного пользования; ➤ 2

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О мерах по ускоренному развитию пищевой промышленности республики и полноценному обеспечению населения качественной продовольственной продукцией

В результате принятых за последние годы мер в стране достигнуто увеличение экспорта сельскохозяйственной продукции в 2019 году в два раза по сравнению с 2017 годом, производство свыше 10 миллионов тонн овощной, более 17 миллионов тонн другой сельскохозяйственной и 2,5 миллиона тонн мясной продукции в год.

Вместе с тем несоответствие в полной мере производимой сельскохозяйственной продукции международным стандартам и требованиям безопасности, неправильно организованные взаимоотношения между производителями пищевой продукции и экспортерами препятствуют росту экспортного потенциала страны и продвижению на новые рынки.

В целях увеличения объемов переработки плодово-овощной, мясной, молочной и другой сельскохозяйственной продовольственной продукции на основе международных стандартов качества, внедрения системы государственной поддержки производства конкурентоспособных на внутреннем и внешнем рынках видов отечественной продовольственной продукции, а также дальнейшего улучшения обеспечения населения качественной и безопасной продовольственной продукцией:

1. Возложить на Министерство сельского хозяйства следующие дополнительные задачи:

создание условий для взаимовыгодных отношений между предприятиями, выращивающими (производящими) плодовоовощную, мясную, молочную и другую сельскохозяйственную продовольственную продукцию, и предприятиями по переработке, заготовке и реализации данной продукции;

повышение конкурентоспособности и диверсификацию отечественной продовольственной продукции, разработку стратегии и модели развития пищевой промышленности на основе эффективного использования имеющихся природных и экономических ресурсов регионов; ➤ 2

## Регионы: динамика развития

# От модернизации сплошные выигрыши

Техническое переоснащение, производство новых видов изделий, динамичный рост объемов выпуска экспортноориентированной продукции показывает ряд предприятий Бухарской области.

К примеру, действующее в поселке Работикалмок Бухарского района СП ООО «Маданият артекс» увеличило объем экспортных поставок до 95 процентов. На предприятии, созданном 12 лет назад, трудится около 70 человек. В текущем году здесь пополнили штат еще десять человек. Вскоре добавится 20 вакансий. Слаженная работа коллектива в условиях пандемии коронавируса осуществляется с соблюдением правил карантина.

— Приобретаем волокно через биржу. Производственный процесс налажен по принципу сырья — переработка — покраска — выпуск готовой продукции, — говорит делопроизводитель предприятия Малик Чориев. — В прошлом году 95 процентов изделий отправили на экспорт. В текущем же доставили зарубежным потребителям продукции на 340 тысяч долларов. Спрос на нее постоянно растет. К примеру, недавно общество с ограниченной ответственностью «Лидер» из Новосибирска

заказало 18 тысяч полотенцев. Уже отправлено 12 тысяч штук изделий.

Сегодня без передовых технологий трудно адаптироваться к быстро меняющимся процессам в экономике. С учетом этого на предприятии провели модернизацию, потратив на это 800 тысяч долларов. Приобретено современное компьютеризированное оборудование, что позволило вдвое сократить ручной труд, экономить электроэнергию, повысить качество продукции. В техническом переоснащении производств подспорьем служат льготы, предоставляемые государством.

— Шесть лет работаю на данном предприятии вместе с супругой, — говорит специалист Мирношох Ашуров. — Зарплата приличная и выплачивается своевременно. Для работников организованы бесплатные обеды, выделен служебный транспорт.

Истам ИБРОХИМОВ,  
«Народное слово».



Фото: X. Пойаева.

## К VII пленарному заседанию Сената Олий Мажлиса

# Женское предпринимательство: вопросов больше, чем ответов

На очередном пленарном заседании Сената Олий Мажлиса планируется обсудить ряд актуальных вопросов. Один из них — о направлении парламентского запроса в Кабинет Министров об условиях, созданных для развития женского предпринимательства в Узбекистане.

Комитет по вопросам женщин и гендерному равенству Сената Олий Мажлиса 13—18 июля изучил состояние развития женского предпринимательства в Узбекистане и соблюдение законодательства в этой сфере на примере Ташкента и Ташкентской области.

Принятые Указ Президента «О мерах по коренному совершенствованию деятельности в сфере поддержки женщин и укрепления института семьи» и постановление «О мерах по дальнейшему усилению гарантий трудовых прав и поддержке предпринимательской деятельности женщин» предоставляют большие возможности в этом направлении. В частности, созданы центры женского предпринимательства, а расходы, связанные с их содержанием и укреплением материально-технической базы, финансируются за счет Государственного целевого фонда поддержки женщин и семьи. На эти цели в 2019—2020 годах фонд только по Ташкентской области и Ташкенту выделил 320,6 миллиона сумов.

В 2019—2020 годах на развитие женского предпринимательства выделено свыше четырех миллиардов сумов, в общей сложности 2 739 женщин получили льготные кредиты и создали 4 661 рабочее место.

Проведены краткосрочные курсы для 3 729 соотечественниц по обучению их организации и ведению собственного дела, составлению бизнес-планов, овладению востребованными профессиями. Окончившие их могут заниматься садоводством, ремеслами, животноводством, кролиководством, пчеловодством, кондитерским делом, заявить о себе в сфере информационных технологий. Более 500 женщин-ремесленниц стали членами ассоциации «Хунарманд». ➤ 3

Грани взаимодействия

# Укрепляется сотрудничество торгово-промышленных палат

В Торгово-промышленной палате Узбекистана прошло XVIII заседание Совета руководителей торгово-промышленных палат государств — членов СНГ в формате видеоконференции. Заседание с участием руководителей торгово-промышленных палат государств — членов СНГ, чрезвычайных и полномочных послов проходило под председательством председателя Совета руководителей палат государств — членов СНГ, председателя Торгово-промышленной палаты Республики Узбекистан Ахдама Икрамова.

Президент Торгово-промышленной палаты Российской Федерации Сергей Катягин, президент Торгово-промышленной палаты Азербайджана Нияз Ализаде, президент Торгово-промышленной палаты Республики Армения Мартин Саркисян и другие особо отметили, что сотрудничество между торгово-промышленными палатами стран — членов СНГ служит экономическому росту этих стран. Отмечалась важность инициативы Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева проведения в стране Недели деловых инициатив и мероприятий под ее эгидой, направленных на укрепление и повышение экономической активности стран СНГ.

Совет руководителей ТПП государств — членов СНГ образован по решению руководителей торгово-промышленных палат Армении, Беларуси, Грузии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, России, Таджикистана и Узбекистана на организационном заседании в Москве в ноябре 2002 года, — говорит заместитель председателя Торгово-промышленной палаты Фариз Усмонов. — Совет уделяет внимание содействию развитию сотрудничества между торгово-промышленными палатами стран СНГ, повышению их роли в вопросах совместного инновационного развития, поддержки и развития субъектов малого и среднего бизнеса, активизации выставочно-ярмарочной дея-

тельности, формирования единого информационного пространства, расширения межрегионального и приграничного сотрудничества, развития механизмов государственно-частного партнерства, подготовки кадров для бизнеса. В проводимом под председательством Узбекистана заседании совета есть особый смысл. Руководителем нашей страны Шавкатом Мирзиёевым уделяется особое внимание поддержке предпринимательства в республике. Благодаря смягчению карантинных требований предпринимательская деятельность оживилась. На нынешнем заседании достигнуты соглашения об укреплении сотрудничества и будущих планах для бизнес-представителей СНГ. ➤ 3

## В Законодательной палате Олий Мажлиса

# Подход требовательный и многосторонний

Законопроекты, касающиеся социально-экономической жизни страны, а также ответы на парламентские запросы, направленные в соответствующие министерства и ведомства, рассмотрены на очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса. К каждому вопросу депутаты подошли с серьезной меркой исходя из их социальной значимости и актуальности.

## Список ЮНЕСКО пополнится

Узбекистан стал членом ЮНЕСКО в 1993 году. С этого времени по 2020 год пять объектов материального и восемь — нематериального культурного наследия были включены в Список объектов всемирного наследия ЮНЕСКО. К 2030 году планируется вписать в него более десяти объектов материального и более пяти — нематериального культурного наследия.

На заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса глубоко проанализи-

рован ответ на парламентский запрос нижней палаты министра культуры О. Назарбекова «Об осуществленной работе по подготовке предложений о включении объектов культурного наследия на территории Республики Узбекистан в Список всемирного культурного наследия ЮНЕСКО и Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества, расширению сотрудничества с международными организациями в этом направлении».

Как подчеркивалось в ответе министерства, с Комитетом всемирного наследия ЮНЕСКО налажен постоянный контакт по вопросам сохранения и популяризации нематериального культурного наследия. Выдвинутые Узбекистаном семь номинаций включены в Репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. В частности, шашмаком, Навруз, катта ашула, аския, культура и традиции плова, хорезмский танец ляги. В реестр лучших практик по охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО также внесена технология изготовления маргиланского атласа и адраса. ➤ 3



# Подход требовательный и многосторонний

1 ➔ Утвержден обновленный национальный список нематериального культурного наследия Узбекистана, который включает более 60 позиций по пяти направлениям. Уникальными по своеобразности являются бахши, этноспорт, резьба по дереву, халфа, узбекское боевое искусство, а также раштанская школа гончарного промысла.

По поручению Президента Узбекистана совместно с Министерством культуры Национальной комиссией республики по делам ЮНЕСКО и Международным институтом исследований Центральной Азии комплексы Чор-Бакр и Бахауддина Накшбанди, минарет Вобкент, мавзолей Чашма Аюб, Саманидов, Пойкент, Варахша, Вардонзе и Куртони-Ромитан Бухарской области рекомендованы объектами археологического наследия для Списка всемирного наследия ЮНЕСКО.

В целях сохранения и популяризации нематериального культурного наследия регулярно проводятся международные и национальные конкурсы и фестивали. В 2022 году в Хиве планируется организация международного танцевального фестиваля «Лязги».

Сертификат после ИСПЫТАНИЯ

На очередном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса депутаты рассмотрели

торий агентства в областях с целью дальнейшего совершенствования системы проведения таможенной проверки импортной продукции».

В ответе на парламентский запрос перечень товаров, подлежащих обязательной сертификации, производимых и ввозимых на территорию Узбекистана, утвержден постановлением Кабинета Министров и включает 82 наименования, что составляет 41 процент от общего объема импорта.

Указом Президента от 12 апреля 2018 года предусмотрено, что на одни и те же товары должны быть выданы карантинные разрешения, сертификаты соответствия, ветеринарные, гигиенические и экологические сертификаты один раз по внешнеторговому соглашению (контракт) на срок не более одного календарного года. Согласно другому документу 2018 года, при выдаче сертификатов соответствия запрещено проводить повторные испытания.

Новая система внедрена с июля этого года. В соответ-

ствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах по поддержке ответственных производителей» от 21 августа 2020 года с 1 января следующего года с использованием метода «регуляторной гильотины» предусмотрена отмена 5 236 стандартов, утвержденных до 1995 года.

Работа по модернизации испытательных лабораторий и закупке новых, адаптации процесса тестирования продовольственных товаров к современным требованиям интересова- ла народных представителей не меньше. В течение 2019–2020 годов было аккредитовано 58, в том числе 26 новых испытательных лабораторий.

Проведены тендерные конкурсы по модернизации и оснащению современным оборудованием испытательных лабораторий в Ташкенте, Андижанской, Бухарской, Наманганской, Навоийской, Самаркандской, Кашкадарьинской и Хорезмской областях за счет льготного кредита Всемирного банка на общую сумму свыше девяти миллионов долларов. В рамках проекта в пять миллионов долларов на территории малой экономической зоны города Намангана «Юксалиш» намечено создание в 2021 году комплекса испытательных лабораторий Намангана, где будут проводиться испытания по международным меркам товаров легкой промышленности, электротехники, химии, строительства и полимеров.

На оснащение лабораторий в Андижанской и Кашкадарьинской областях планируется выделить более четырех миллионов долларов. На эти средства будет закуплено 64 комплекта современного испытательного оборудования для физико-механических и химических испытаний металлургической продукции. Лаборатории будут аккредитованы и полностью готовы к работе в первом квартале следующего года.

Актуальность вопросов, поднятых в парламентском запросе, требует конкретной и систематической работы со стороны агентства «Узстандарт» и соответствующих министерств и ведомств. По итогам обсуждения ответ на парламентский запрос принят для сведения.

«Народное слово».

## Акцент

**Выдвинутые Узбекистаном семь номинаций включены в Репрезентативный список нематериального культурного наследия ЮНЕСКО. В частности, шашмаком, Навруз, катта ашула, аския, культура и традиции плова, хорезмский танец лязги. В реестр лучших практик по охране нематериального культурного наследия ЮНЕСКО также внесена технология изготовления маргиланского атласа и адреса.**

Ознакомившись с представленным министерством отчетом, члены парламента обратили внимание на активизацию работы в этом направлении.

ли ответ на парламентский запрос Законодательной палаты генеральному директору агентства «Узстандарт» Д. Саттарову «О проводимой работе по организации специальных лабора-

## Мнения

**Умиджон ДЖАББАРОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:**

— На заседании обсуждались результаты парламентского запроса, направленного в агентство «Узстандарт» по инициативе фракции «Миллий тиклишиш». В нем поднят ряд вопросов.

Среди них — с чем связано продление испытательного срока для сертификации импортной продукции в Узбекистане от пяти дней до 29 в зависимости от характеристик товара. Что мешает пересмотреть систему, если необходимость заключения проекта комплексного экспортного центра по таможенному оформлению ввозимой продукции предпринимателями в свободных экономических зонах приводит к дополнительной экономии времени и средств? Почему в регионах недостает испытательных лабораторий, которые по мере возможности оснащаются современным оборудованием?

Направив депутатский запрос и не дожидаясь ответа, члены фракции «Миллий тиклишиш» 3 сентября выехали на место для ознакомления с деятельностью агентства «Узстандарт». Увидев, как реализуются проекты, работу лабораторий, выявили существенные проблемы. Усугубляет положение то, что в настоящее время не определен ответственный орган, обеспе-

чивающий безопасность товаров, особенно пищевых продуктов. Агентство по защите прав потребителей, государственного санитарного надзора и «Узстандарт» предпринимают определенные усилия в этом направлении, но координации этих работ нет. Иногда они дублируют друг друга. Поэтому мы выдвинули ряд предложений по совершенствованию деятельности агентства «Узстандарт».

**Анвархон ТЕМИРОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:**

— На состоявшемся заседании наряду с несколькими законодательными проектами мы приняли решение «О создании в составе города Намангана Наманганской области района Давлатабад».

Я вырос в этом городе, несколько лет работал. Могу сравнить, что было тогда и сейчас. Эта разность по масштабу очевидна. Город Наманган сильно изменился. Выросло число жителей, появилось много предприятий, в то же время необходимо решать вопросы развития услуг, инфраструктуры, создания благоприятных условий для работы, развития бизнеса. Решение, принятое в нижней палате парламента, — первый шаг в обеспечении приемлемых условий для качества жизни большого города. Создание ново-

го района в черте областного центра — задача не из легких. Для этого предстоит решить множество вопросов, возникающих в процессе его переустройства. Мы, депутаты, со своей стороны поможем в организации структуры района.

**Фарходбек АШМАТОВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса:**

— Проект закона «О внесении изменений в статью 291 Кодекса об административной ответственности», подготовленный депутатами Комитета Законодательной палаты по делам обороны и безопасности на основе права законодательной инициативы, был рассмотрен на вчерашнем заседании и принят в первом чтении большинством голосов.

Он предусматривает отмену удержания транспортного средства сотрудниками Государственной службы безопасности дорожного движения при управлении транспортными средствами водителями, у которых отсутствует страховой полис. Сложившееся положение дел вызвало немало недовольств у владельцев автомобилей. При отмене прежнего порядка не будет возникать конфликтных ситуаций, заканчивающихся материальными потерями для водителей.

# Укрепляется сотрудничество торгово-промышленных палат

1 ➔ Однако принимаемые меры содействуют восстановлению деятельности бизнеса. Даже в такой ситуации Казахстан укрепляет связи со странами СНГ. Хочу особо отметить торгово-экономические отношения с Узбекистаном и Арменией. В феврале-марте текущего года принимал участие в междуна-

родных форумах и бизнес-встречах, прошедших в Узбекистане, России и Беларуси. Затем ввиду карантина мы продолжили свою деятельность в формате онлайн, стараемся поддерживать предпринимателей. Скоро планируем провести онлайн-диалог с компаниями в Узбекистане. Проведенное заседание так-

же имеет важное значение в стабилизации торговых и экономических возможностей для всех нас в период пандемии.

Выступившие на мероприятии особое внимание уделили развитию торгово-экономического и межрегионального сотрудничества между деловыми кругами стран СНГ,

вопросам смягчения негативного воздействия пандемии COVID-19 на экономику государства — членов СНГ. Также речь шла о взаимовыгодном сотрудничестве в проведении ярмарок и выставок, запланированных на 2021 год.

По итогам заседания подписано заключительное решение XVIII заседания Совета руково-

дителей торгово-промышленных палат государств-членов СНГ, согласно которому проведение очередного заседания Совета руководителей палат государств — членов СНГ планируется в городе Душанбе в 2021 году.

**Насиба ЗИЁДУЛЛАЕВА,** корп. УзА.

## На правах рекламы

### ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

**ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги LUO/35/09-20/1043 «Выполнение работ по техническому обслуживанию, текущему ремонту и проведение аварийно-восстановительных работ оборудования ВЛ 35-110-220 кВ в ЦДНГ «Гиссар» ЦДГ «Хаузак» и КГПК в 2021–2022 гг.»**

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт выполнения аналогичных услуг, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении аналогичных услуг в Республике Узбекистан.

Предприятия и организации, выступающие в качестве исполнителя, должны соответствовать требованиям, установленным в конкурсной документации, в том числе иметь:

- суммарный оборот выполненных работ по проведению технического обслуживания, текущего ремонта и аварийно-восстановительных работ высоковольтных линий за последние три года (2017 г., 2018 г., 2019 г.) в размере не менее 100 000 (сто тысяч) долларов США;
- опыт выполнения работ в качестве исполнителя по одному или более договорам, содержащим работы по техническому обслуживанию, текущему ремонту и аварийно-восстановительные работы высоковольтных линий, или опыт работы по эксплуатации или техническому обслуживанию и ремонту собственных ВЛ 35-110-220 кВ за последние три года (2017 г., 2018 г., 2019 г.);
- оборудование, профессиональный инструмент и спецтехнику, необходимые для проведения работ, приведенные в таблице 5 формы 1, или договор намерения на участие в качестве субподрядчика организаций, имеющих необходимое оборудование, профессиональный инструмент и спецтехнику,

а также собственный или привлеченный персонал, имеющий профильное образование (дипломы, сертификаты по обслуживанию ВЛ 35-110-220 кВ) и опыт работы не менее трех лет;

- руководителя с высшим профильным образованием и опытом организации выполнения работ по техническому обслуживанию, текущему ремонту и аварийно-восстановительных работ высоковольтных линий на руководящих должностях в течение не менее трех лет за период с 2010 по 2019 годы, прошедшего проверку знаний по безопасному ведению работ не более чем три года назад;
- действующую лицензию на проектирование, строительство и эксплуатацию объектов повышенного риска и потенциально опасных производств или протокол намерений на участие в качестве субподрядчика организаций, имеющих необходимые лицензии.

Полный комплект конкурсной документации на русском языке можно получить после подачи письменной заявки. Заявка на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до **24 сентября 2020 года** по адресу:

**Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон 78-140-40-40, факс 78-140-40-41, e-mail: [uzbekistan@lukoil-international.uz](mailto:uzbekistan@lukoil-international.uz)**

Заявка претендента должна быть составлена по форме, приведенной на <http://lukoil-international.uz/ru/about/tenders>, и направлена по указанному выше адресу.

Комплект документов будет выслан по e-mail или почте без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие, а также может быть выдан уполномоченному представителю участника конкурса, прибывшему по указанному выше адресу, после представления письменной заявки на участие в конкурсных торгах.

Источник финансирования — собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани».

Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены до **15.00 27 октября 2020 года** по адресу: **Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А.**

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в **16.00 27 октября 2020 года** по адресу: **Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Олмазор, 1А** в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

# Женское предпринимательство: вопросов больше, чем ответов

1 ➔ За счет снижения процентных ставок и упорощения кредитования для женщин, которые хотят начать бизнес, выросла их деловая активность. В Ташкенте в первом полугодии ее рост составил на 5,9 процента больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, а освоение кредитов выросло на 3,7 процента. В Ташкентской области 10 954 работающие женщины были трудоустроены за счет оплачиваемых общественных работ, 578 — за счет субсидий, 435 — через профессиональное обучение, переподготовку и повышение квалификации. При имеющихся положительных показателях остаются серьезные проблемы. Так, количество женщин-предпринимателей, прекративших свою деятельность в 2019–2020 годах, превысило число открывших собственный бизнес. Причины данного поворота дел никак не вскрыты, потому о мерах по изменению положения говорить не приходится.

Недостаточно проанализирована ситуация на рынке труда, а информация об имеющихся вакансиях не полностью отражена в отчетах соответствующих ведомств. Слабо проводится индивидуальная работа с безработными и социально неактивными женщинами. Хотя списки женщин и молодых людей, желающих открыть собственное дело, составляются махаллями, из-за халатности руководителей секторов коммерческие банки не выделили им необходимых кредитов.

В 14 регионах имеются центры женского предпринимательства. Создается впечатление, что созданы они для галочки, так как их эффективность проследить невозможно. Не налажено сотрудничество между бизнес-центрами, махаллями и банками. Не организовано дистанционное обучение, которое особенно подходит для женщин, связанных заботой о семье.

В общем, недостатков в данной области много. Исходя из этого вопрос о направлении в Кабинет Министров запроса по этому поводу включен в повестку пленарного заседания.

**Феруза ЭШМАТОВА,** председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам женщин и гендерного равенства.

# Со всей серьезностью к внешней трудовой миграции

**В Министерстве занятости и трудовых отношений состоялось очередное заседание рабочей группы по подготовке ответа на парламентский запрос Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан «О мерах по обеспечению защиты прав граждан Узбекистана, осуществляющих временную трудовую деятельность в Российской Федерации».**

С целью установления более тесных связей с рабочей группой в составе представителей министерств занятости, внутренних дел, транспорта и других ведомств и содействия в анализе ситуации и формировании конкретных предложений в заседании также приняли участие члены Комитета Сената по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма.

В рамках мероприятия обсуждался ход подготовки ответа на парламентский запрос, анализировались меры по устранению системных проблем и имеющихся недостатков, совершенствованию механизмов организационного набора, дальнейшему развитию двусторонней договорно-правовой базы, а также созданию дополнительных гарантий и возможностей по социальной защите мигрантов — граждан Узбекистана, осуществляющих трудовую деятельность в России.

По итогам принято решение доработать материалы и предложения, которые лягут в основу ответа Кабинета Министров на парламентский запрос, а также провести более тщательное изучение состояния исполнения двусторонних узбекско-российских соглашений в сфере трудовой миграции.

**Ойбек БОЛТАБОВЕВ,** «Народное слово».

## В новых условиях

# Завод запустили и резерв медикаментов создали

**В Самарканде введен в эксплуатацию кислородный завод**

Предприятие создано с учетом увеличения спроса на медицинский кислород. На заводе смонтировано французское оборудование стоимостью 600 тысяч долларов и производительностью 55 кубометров.

**Свыше десяти миллионов сумов выделено службе скорой помощи**

На эти средства приобретены 83 автомобиля «Дамас», десять фольксвагенов и два автомобиля «Исузу». Кроме того, 27 «Дамасов» переданы центру санитарно-эпидемиологического благополучия.

**В области создан трехмесячный запас лекарственных препаратов для лечения больных коронавирусом**

Они закуплены на средства местного бюджета в объеме пяти миллионов сумов. Министерство здравоохранения для оказания медицинских услуг па в централизованном порядке поставило 1 598 единиц оборудования 50 наименований.

В регионе приобретено 1 220 кислородных баллонов, 75 кардиомониторов, 1,5 тысячи пульсоксиметров, две тысячи аппаратов Боброва, 140 кислородных концентраторов, другая медтехника.

**Шахзода РУСТАМОВА,** «Народное слово».

Комитет Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам молодежи, культуры и спорта выражает искренние соболезнования члену семьи и близким в связи с кончиной члена комитета

**СУНАТИДНОВА Шапапа.**

# Ограничения возможно устранить

## Права лиц с инвалидностью: что предлагает новый законопроект?

Проводимая в Узбекистане социальная политика охватывает широкий спектр вопросов, что определяет социальную защищенность граждан, твердые государственные гарантии по защите их прав и свобод. Несмотря на предпринимаемые государством усилия, инвалиды все еще остаются одной из самых уязвимых групп населения. Они нуждаются в предоставлении равных возможностей в трудовой и образовательной сферах, господдержке, необходимом уровне медицинской помощи. Они хотят чувствовать себя комфортно в условиях современного мира.

### Преобладает медицинское понимание

Согласно данным Государственного комитета по статистике, на 1 января 2019 года в стране проживали 709 844 лица с ограниченными возможностями. Все они сталкиваются в повседневной жизни с проблемами, так как их недуги накладывают серьезные ограничения на нормальное течение жизни. Как результат — отсутствие желаемого образо-

вания, профессиональной подготовки, низкое качество жизни в целом, эмоциональные проблемы и конфликты в семье и обществе.



вания, профессиональной подготовки, низкое качество жизни в целом, эмоциональные проблемы и конфликты в семье и обществе.

В настоящее время права людей с ограниченными возможностями закреплены в законах «Об образовании», «Об охране здоровья граждан», «О занятости населения», «О гарантиях прав ребенка», «О государственном пенсионном обеспечении граждан», «Об охране труда», Трудовом кодексе и других законодательных актах.

Закон «О социальной защищенности инвалидов в Республике Узбекистан» от 11 июля 2008 года, принятый в новой редакции, является базовым в сфере и определяет государственную политику в области поддержки и защиты данной категории населения. В соответствии с ним лицо, имеющее ограничение жизнедеятельности вследствие наличия физических, умственных, психических или сенсорных нарушений, в установленном законодательством порядке признается инвалидом и нуждается в социальной помощи и защите. Это определение не соответствует термину «инвалид», сформулированному в Конвенции ООН, в связи с чем представляется необходимым привести указанное в национальном законодательстве понятие в соответствие с международными нормами.

Анализ законодательства о правах лиц с инвалидностью в Узбекистане позволяет сделать вывод о наличии двух разнонаправленных тенденций в законодательной практике. С одной стороны, государство уделяет значительное внимание защите прав лиц с инвалидностью (принимая законы и подзаконные акты), с другой, продолжает преобладать медицинское понимание инвалидности, что не позволяет людям с ограниченными возможностями активно участвовать в жизни общества. Правоприменительная практика характеризуется слабым уровнем информированности общества о потреб-

ностях и правах лиц с инвалидностью.

### Защита недоступна

Закон «О социальной защищенности инвалидов в Республике Узбекистан» устанавливает, что государство принимает меры для их защиты от всех форм дискриминации, но в самом документе не дается определение понятию «дискриминация». Комитет ООН по правам инвалидов настоятельно при-



звал государства включить в национальные законодательства определение дискриминации по признаку инвалидности. Ввиду его отсутствия защита, предоставляемая людям с инвалидностью в Узбекистане, существенно ограничена.

В нашей стране инвалиды сталкиваются с разными проблемами: неприспособленной к

### Акцент

Существует проблема с оборудованием транспорта. В соответствии с частью 2 статьи 10 вышеуказанного закона вокзалы, аэропорты и другие объекты должны быть оборудованы специальными приспособлениями, позволяющими инвалидам беспрепятственно пользоваться их услугами. Однако в Законе «О городском пассажирском транспорте», Положении о пассажирских автовокзалах, автостанциях и других нормативно-правовых актах потребности инвалидов не нашли своего четкого отражения.

их нуждам инфраструктурой, недостаточностью информации, сложностью получения образования, трудоустройства, установления статуса инвалида, незначительностью размера пособия.

Большинство объектов социальной инфраструктуры столицы и регионов не соответствует стандартам и правилам, установленным для инвалидов: отсутствуют пандусы, лифты, а проходы и дверные проемы зачастую слишком узкие. Тем не менее в статье 9 Закона «О социальной защищенности инвалидов в Республике Узбекистан» сказано, что проектирование и застройка населенных пунктов, жилых районов, строительство и реконструкция зданий и сооружений, разработка и производство транспортных средств и средств связи общего пользования и информации не допускаются без приспособления указанных объектов к нуждам людей с ограниченными возможностями. Законодательством предусмотрена административная ответственность за невыпол-

нение этого требования. Однако многие условия все же не выполняются. К примеру, даже при наличии на объектах пандусов их использование порой невозможно.

Существует проблема с оборудованием транспорта. В соответствии с частью 2 статьи 10 вышеуказанного закона вокзалы, аэропорты и другие объекты должны быть оборудованы специальными приспособлениями, позволяющими инвалидам беспрепятственно пользоваться их услугами. Однако в Законе «О городском пассажирском транспорте», Положении о пассажирских автовокзалах, автостанциях и других нормативно-правовых актах потребности инвалидов не нашли своего четкого отражения.

В отношении доступности объектов социальной инфраструктуры и транспорта представляется интерес опыт ведущих зарубежных стран. К примеру, в Германии вся социальная и транспортная инфраструктура построена под нужды людей с ограниченными возможностями. Улицы и общественные здания полностью для них доступны. Они посещают театры и кинотеатры, оборудованные инвалидными креслами, с сопровождением специальных лиц. В городах имеются пешеходные переходы с низким бордюром для тех, кто передвигается на колясках, и крупные пересадочные пункты. В лифтах, на станциях метро, остановках, в общественном транспорте слабовидящие люди могут воспользоваться шрифтом Брайля, а слабослышащие — бегущей строкой. В поездах и общественном транспорте имеются специальные платформы для инвалидов-колясочников. А станции метрополитена оборудованы специальными лифтами. Наша страна должна перенимать подобный опыт.

Закон «О социальной защищенности инвалидов в Республике Узбекистан» гарантирует права лиц с инвалидностью на социальные услуги, социальную помощь, создание доступной физической среды и т. д. Однако его положения зачастую носят декларативный характер. Согласно закону, понятие «инвалид» включает лиц с инвалидностью в отдельную категорию населения со специальными правами на социальную помощь и защиту, тем самым создавая дискриминационное отношение, базирующееся, в частности, на медицинской модели. Существующее определение инвалидности акцентирует внимание на утрате (полностью или частично) определенных умений, а не на способностях, которые остались у лиц с инвалидностью, и не позволяет реализовать их человеческий потенциал, а также гарантировать соблюдение основных прав человека, обеспечение равенства возможностей и участия в полном объеме во всех сферах жизни общества.



Согласно закону, понятие «инвалид» включает лиц с инвалидностью в отдельную категорию населения со специальными правами на социальную помощь и защиту, тем самым создавая дискриминационное отношение, базирующееся, в частности, на медицинской модели. Существующее определение инвалидности акцентирует внимание на утрате (полностью или частично) определенных умений, а не на способностях, которые остались у лиц с инвалидностью, и не позволяет реализовать их человеческий потенциал, а также гарантировать соблюдение основных прав человека, обеспечение равенства возможностей и участия в полном объеме во всех сферах жизни общества.

Современные стандарты

Таким образом, возникла необходимость принятия закона, который охватывал бы весь спектр прав и свобод лиц с ограничен-



ля в приеме инвалидов на работу, создании соответствующих условий труда.

Мы можем наблюдать, что квотирование рабочих мест в нашей стране не является достаточно эффективным инструментом при трудоустройстве людей с ограниченными возможностями. Это обусловлено тем, что, во-первых, отсутствуют серьезные санкции в отношении работодателей — нарушителей прав инвалидов; во-вторых, объекты социальной инфраструктуры и транспорт остаются недоступными для людей с инвалидностью ввиду их неприспособленности; в-третьих, в действующем законодательстве не предусмотрены меры поощрения работодателей.

Инклюзивное образование, суть которого состоит в создании реальных возможностей для совместного обучения людей с инвалидностью со сверстниками в образовательных учреждениях, также остается насущной проблемой. Указом Президента «О мерах по кардинальному совершенствованию системы государственной поддержки лиц с инвалидностью» от 1 декабря 2017 года людям с ограниченными возможностями предоставлено преимущественное право при поступлении в национальные вузы. В соответствии с установленной двухпроцентной квотой для поступления в вузы в 2018 году 978 лиц с инвалидностью стали студентами, в 2019-м в них стали обучаться 1 354 представителя данной категории населения.

### Реализовать потенциал

Закон «О социальной защищенности инвалидов в Республике Узбекистан» гарантирует права лиц с инвалидностью на социальные услуги, социальную помощь, создание доступной физической среды и т. д. Однако его положения зачастую носят декларативный характер. Согласно закону, понятие «инвалид» включает лиц с инвалидностью в отдельную категорию населения со специальными правами на социальную помощь и защиту, тем самым создавая дискриминационное отношение, базирующееся, в частности, на медицинской модели. Существующее определение инвалидности акцентирует внимание на утрате (полностью или частично) определенных умений, а не на способностях, которые остались у лиц с инвалидностью, и не позволяет реализовать их человеческий потенциал, а также гарантировать соблюдение основных прав человека, обеспечение равенства возможностей и участия в полном объеме во всех сферах жизни общества.

### Современные стандарты

Таким образом, возникла необходимость принятия закона, который охватывал бы весь спектр прав и свобод лиц с ограничен-



ными возможностями. В связи с этим подготовлен проект закона «О правах лиц с инвалидностью», состоящий из восьми глав, 46 статей. В документе отражены новые понятия, отсутствующие в национальном законодательстве, такие как «дискриминация по признаку инвалидности», «негосударственные некоммерческие организации лиц с инвалидностью», «протезно-ортопедические изделия», «абилитация», «сурдоперевод», «сурдотехнические средства», «тифлотехнические средства», и другие, а также определение «лицо с инвалидностью», соответствующее понятию «инвалид», указанному в Конвенции о правах инвалидов. Изучение зарубежного опыта показало, что ведущие страны (США, Великобритания, Германия, Швейцария), подписавшие и ратифицировавшие Конвенцию о правах инвалидов, уже приняли соответствующие законы.

Принятие закона позволит внедрить в Узбекистане современные методы и международные стандарты в сфере защиты прав лиц с инвалидностью. Меры, предусмотренные проектом закона, будут способствовать решению следующих задач:

- создание для лиц с инвалидностью доступной физической среды;
- недопущение любых форм дискриминации лиц с инвалидностью;
- вовлечение в общественно-политическую жизнь;
- обеспечение возможности получения образования и трудоустройства;
- создание доступности участия в культурной жизни, проведении досуга, отдыха и занятий спортом;
- развитие социальных услуг, соответствующих потребностям лиц с инвалидностью;
- организация Межведомственного совета по делам лиц с инвалидностью;
- совершенствование установления инвалидности, реабилитации и абилитация лиц с инвалидностью и т. д.

В разработке проекта закона участвовали депутаты Законодательной палаты, международная организация ЮНИСЕФ, Общество инвалидов и другие заинтересованные негосударственные организации.

Современное общество шагнуло очень далеко в своем развитии. Прогресс не стоит на месте, и порой в гонке за материальными ценностями мы забываем о таких важных понятиях, как духовность, доброта и сострадание. Нужно помнить, что общество многогранно и в нем сосуществует невероятное множество людей, включая тех, кто по тем или иным причинам не может в полной мере интегрироваться в социум, вести привычный для большинства из нас образ жизни. Именно поэтому мы должны создать для них необходимые условия, обеспечить защищенность их законных прав.

**Омон МУХАМЕДЖАНОВ,**  
профессор Ташкентского государственного юридического университета.

# Перемены, вдохновляющие народ

В народе говорят: «Не остановится текущая река». И это именно то, что совершается сегодня. Последовательные реформы и достижения нашей страны за последние годы — яркое тому подтверждение. Начавшиеся перемены под руководством Президента вдохновляют народ на покoreние больших высот. Узбекистан переходит на более высокую ступень своего развития.

В выступлении по случаю 29-летия независимости республики глава нашего государства сказал, что сегодня, когда в полную силу реализуется мощный потенциал нашего народа, в Узбекистане закладывается фундамент новой эпохи Возрождения — третьего Ренессанса. Ведь сегодняшний Узбекистан — это не вчерашний Узбекистан. И наш народ — уже не тот, каким был вчера.

Если обратиться к нашей истории, первое Восточное Возрождение произошло в IX—XII веках. В этот период наряду с земледелием, ремеслами, внутренней и внешней торговлей развивалась и наука. Многие светила Центральной Азии, такие как Хорезми, Фараби, Абу Бакр аль-Рази, Беруни, ибн Сина, заложили основу для дальнейшего развития естественных и точных наук на Востоке и Западе.

В XIV—XV веках при правлении Амира Темура и Темуридов развитие науки вышло на новый уровень, особенно в медицине и фармации, горном деле и металлургии. Примерами являются «Канон врачебной науки» ибн Сины, труды «Сайдана» и «Минералогия» Беруни. «Минералогия» Беруни содержит названия более 30 драгоценных камней и минералов, научную информацию об их химических и физических свойствах плавления. Эта работа значима тем, что в ней определен удельный вес металлов и минералов. До Беруни таких исследований не велось. Эти труды не утратили своей научной ценности.

Шесть веков спустя Узбекистан широко шагнул по пути к третьему Ренессансу. В стране создается прочный фундамент политических, социально-экономических и исторических условий для третьего Возрождения. В этих процессах главной силой в реализации поставленных целей выступают трудолюбивые люди Узбекистана.

Каждый период Возрождения — это отражение достижений науки. Ее развитие — большой толчок к прогрессу общества. Мы видим это на примере развитых стран, таких как Япония, Южная Корея, Германия. Объявление этого года Годом развития науки, просвещения и цифровой экономики — новый этап в развитии фундаментальных исследований и практического приложения их результатов.

Республиканский совет по науке и технологиям под председательством Премьер-министра Узбекистана создан для решения приоритетных задач в интеллектуальной области, усиления интеграции науки, образования и производства на государственном уровне. Что касается практической работы, то математика в Узбекистане определена как одно из приоритетных направлений развития.

Известно, что недра Узбекистана богаты полезными ископаемыми, как золото, уран, медь, полиметаллы, фосфорит, каолин. Кроме того, это наличие топливно-энергетических источников, как газ, нефть, уголь. По имеющимся данным, на сегодняшний день изучено 20 процентов площади страны с точки зрения горных ресурсов, что говорит о перспективах открытия крупных месторождений.

Горнодобывающая промышленность не может развиваться без геологии. В Узбекистане в этом направлении создается новая система. По инициативе Президента создан современный Университет геологических наук, объединивший четыре научно-исследовательских института. В будущем выпускникам этого вуза предстоит выявлять природные богатства в недрах, внося достойный вклад в укрепление экономического потенциала страны.

Третий Ренессанс — это новое развитие, новые веки, новые возможности. Для преодоления высоких рубежей нужно знать поколение. Его воспитание начинается с созданных президентских школ, где формируются перспективные профессионалы. В этих школах, куда отбираются самые талантливые, ученики получают углубленные знания по математике, физике, химии, биологии и информационным технологиям, а также иностранным языкам на основе передовых методик обучения. Окончившие их молодые люди станут золотым фондом нового Узбекистана.

Время требует дальнейшего расширения рядов молодежи с широким кругозором и глубокими знаниями в области горного дела и металлургии. На Навоийском горно-металлургическом комбинате проводится большая работа по обучению талантливой молодежи и вовлечению ее в сферу управления. Многие освоили современные техники и технологии на производственных предприятиях, вносят в их работу изобретения и технические предложения. В результате на комбинате внедряются передовые научные достижения, инновационные идеи и разработки. Среди нашей молодежи много квалифицированных инженеров, идущих в ногу со временем. Их роль в успехе комбината все больше возрастает.

По сути, наш комбинат — молодежное предприятие. Средний возраст коллектива — 37 лет. Среди руководителей и специалистов доля сотрудников младше 30 лет составляет 32 процента.

Принятые главой государства указы и постановления — это важные шаги к динамичному развитию нового Узбекистана. Выполняя поставленные перед нами задачи с ответственностью, мы выйдем на новый этап развития.

**Кувондик САНАКУЛОВ,**  
член Сената Олий Мажлиса, генеральный директор Навоийского горно-металлургического комбината.

## Хақ сўзи Народное слово

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

### Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-934. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 881. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



### Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

\* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Л. КУЧЕРЕНКО Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана Ж. ТАГАЕВЫМ Итого по Уза: 22.55 Подписано в 00.35